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Második évfolyam. llO-lk Misiin. Kolozsvártt, szereda, 1872. május 15

Kiixcló-liivatíil s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések

s hirdetések küldendők.

<8ij:
îj Egésa évre .
ÿj Félévre 
JJ Negyedévre .
J Egy hóra . .

frt.

I Megjelenik minden nap, az ünne- 
I pékét kővető napok kivételével.

á Hirdetési dijak :
3 Négyszer hasábozott garmond sorára 6 kr. 

Bélyegdij minden hirdetés után 30 hr.
3 Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 

kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.
J Hirdetéseket fölvesznek:
<3 Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22)
M ,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.) 

I Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz
1 Nyílttéri czikkek

garmond sora után 20 kr. fizetendő.POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.
Szerkesztői szállás ;

Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők.

Az értékes!) czikkek dij aztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

W9 W Ï W
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politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal.
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, máj. 13. 1873.
(A.) A királyi kézirat, melyet a hivata­

los lap tegnapi száma közöl, méltó berekesz­
tését képezi, ama látogatásnak, melyben a ko­
ronás király szenvedő alattvalóit részesítette. 
A hang, mely a kéziraton átözönlik, a leg­
bensőbb rokonszeuv és atyai szeretet, melyet 
minden szava leheli összhangzatban állanak 
ama beszédekkel, melyeket ő felsége több alka- 
ommal tartott, s melyek az utazásnak oly 
nagyfontosságu politikai szerepet köl­
csönöztek. Mert nem köznapi és hi­
vatalos udvariasságok kicseréléséről, nem kül­
ső formaságokról, hanem egy nagy állami ac- 
tióról van itt szó, mely a kötelékeket, melyek 
az uralkodót népéhez fűzik, még jobban meg­
erősítették.

A király maga volt az, ki szenvedő né­
pének a gyors segély biztos vigaszát megvitte ; 
maga a király nézte meg a szenvedés vidékeit, 
maga rakta le az egyik csatorna alapkövét, 
mely csak egy része a magyar alföld ár- 
mentesítésére irányuló nagy munkának. Nagy 
és költséges e munka; Magyarország legter­
mékenyebb és igen kiterjedt részét kell árvíz 
és szárazság ellen egyaránt biztosítani ; óriási 
csatornákat kell vonni, melyek a felesleges 
víztömegeket medrökbe fogadhatják s oda, 
hol szükség van reájok, akkor vihetik, mi­
kor a szükség beáll. Az Alföld csatornaháló­
zatának csak mellékes feladatát képezdendi a 
kereskedelmi forgalom emelése, a fő feladat 
az öntözés, a romboló elemnek a mező gazda­
ságban való hasznosítása leszen.

Ily óriási müveket egy nap alatt meg­
alkotni nem lehet, de a kezdet a Ferencz csator­
na átalakulásával megtört s maga a király 
volt az, ki a sújtott vidékeken több Ízben, 
ma pedig szokatlan meleg hangon Írott kéz­
iratában a munkálatok gyors folytatását, a 
nagy rendszernek az összes vidékekre való ki­
terjesztését megígérte s igy ez utazás forduló 
pontot képezend mező-gazdaságunk egész fej­
lődési történetében.

Ama vidékeken, melyeket ő felsége meg­
látogatott, a magyar törvény védelme alatt 
tarkán elszórva különböző nemzetiségek és nép­
fajok laknak részint egymás között részint 
egymás mellett. Gonosz izgatások, bűnös csel- 
szövények e népfajok közt megzavarták ama 
békét és egyetértést, melyre épen ott van a 
legnagyobb szükség. E vidékeken a magyar 
koronás király magas méltóságának egész dics­
fényében jelent meg; bizalomra, a törvény 
iránti engedelmességre, a béke kölcsönös meg­
óvására figyelmeztetett mindenkit s midőn sza­
vai az állam ré zéről a jogos igények józan 
méltatását Ígérték, más részt ép oly erélyes 
mint határozott hangon figyelmezteték az il­
letőket, hogy üdvöket egyedül a törvény tisz­
teletében kereshetik.

Különösen azon beszédei érdemelnek ki­
váló fontosságot, melyeket a katonai végvidék 

egyes küldöttségeihez intézett. Itt a polgáro­
sítás, mint minden nagy társadalmi átalakulás, 
a viszonyokban gyökerező számos nehézségbe 
ütközik, melyeket gonosz izgatók ismét saját 
czéljaikra zsákmányolnak ki. A katonai párt, 
mely a polgárosítás folytán eddigi kényuri 
teljhatalmát veszélyeztetve látja, nyíltan és 
titokban ama gaz hazugságot is terjesztő, hogy 
a király maga nem akarja a polgárosítást, ha­
nem a magyar terrorismusa kényszeríti őt reá. 
Most a király a leghatározottabb alakban, ma­
gok az érdekeltek előtt desavouálta ez aljas 
híreket s midőn ígéretet tőn, hogy minden jogos 
érdek lehetőleg kiméltetni fog, egyszersmind 
megparancsolta az illetőknek, hogy a királyi 
akaratnak és a törvénynek engedelmeskedve bi­
zalomnak viseltessenek a magyar kormány 
iránt, melynek tevékenysége egyedül az ő ja­
vukra szolgáland.

íme ez a királyi körút kettős jelentősé­
ge. Vigaszt vitt a szenvedőknek, a törvény 
tiszteletére intette a háborgókat. Útközben 
mindenütt határtalan lelkesedés fogadta és ki­
sérte őt ; a király és népe kölcsönösen meg­
győződhettek egymás iránti vonzalmukról, a 
közöttük létező érdek-azonosságról és solida- 
ritásról. E solidarités képezi a magyar állam 
erőinek egyik alapját, melyet sem a külső vi­
harok, sem a belső izgatások, mint a múltban 
úgy a jövőben megingatni képesek nem lesz­
nek soha.

román pártok,
n.

A román pártárnyalatok oly sokfé­
lék, oly számosak, hogy el lehet monda­
nunk, hogy a hány román van Erdélyben, 
az mind külön-külön s czifrábbnál-czif- 
rább nézettel bir, úgy hogy az egységesí­
tés valóban mestermünek lesz nevezhető.

Mint már említők, vannak passivis- 
ták és activisták. Ez a kettő a fő cső- 
portozat, a melynek alfajait képezik a 
többi pártárnyalatok. Itt azonban nem ve­
endők tekintetbe az ubi bene ibi patria 
elvű hazafiak.

A passivisták első osztálya a merev 
visszavonultságot hirdetőkből áll. Feje s 
székhelye Balázsfalván van. Hívei azokból 
állanak, kik az 184 8. május 15-diki ba- 
lázsfalvi gyűléstől kezdik az időszámlálást, 
s a 19-dik század legnagyobb eseménye 
gyanánt is ezen gyűlést tekintik. Ezek 
nem ösmerik el az uniót, nem az 184J— 
1865-diki stb. országgyűlést, ministeriu- 
mot, hanem az 1863-diki szebeni land­
tag s a pronunciamento okozta mániában 
Balázsfalvát tekintik a világ közepének, 
s a románság Mekkájának. Egy jó van 
bennök, hogy nem sok vizet zavarnak, s 
hogy nem lehet félni tőlök.

Második osztálya a passivistáknak a 
duzzogókból áll. Ezek még 1865-ben Ko­
lozsvárra, s 1866-ban Pestre az ország­
gyűlésre bementek, de mivel a szerintök 
szabadelvű negyedik nemzet beczikkelye- 
zése, külön territórium kiszakitása s több 
eféle középkori kívánalmaik nem *eljesit-  
tettek, 1868-ban passivistákká lettek, s 
most duzzognak.

E két párt hivei papok, s elbocsá­
tott hivatalnokokból áll, kik közül egy 
részt az ábránd, mást a szenvedély hevít.

Az activisták ennél már számosabb 
s tarkább elemekből állnak. Van egy rész, 
mely választani akar, de csak románt, s 
azt is olyat, ki előre kötelezi magát, hogy 
az országgyűlésre be nem megy; s van 
egy más olyan, mely képviselőit fel akarja 
ugyan küldeni, de úgy, hogy azok fel- 
menve, egy memorandum beadása után, 
ovatiók között visszavonuljanak. Ezen két 
párt még közel áll a passivistákhoz, s 
hivei még az unióról nem igen kívánnak 
hallani. —

Ezek után jönek az igazi activisták, 

élükön a brassói s n.-szebeni intelligenti- 
ával. Ezen párt elösmeri a közjogi ala­
pot, működése csakis belreformokra van 
irányozva, ezért akar küzdeni, s képvise­
lőül csakis románt választani. Akarja ezen 
párt, hogy megválasztandó képviselője az 
országgyűlésen egy határozott reformer­
pártot képezve, minden eszközt mozgásba 
hozzon, hogy a románnép kívánalmai, a 
nemzetek közötti egyetértés kérdése szabad­
elvűén megoldassák. Ezen párt a parla­
menten kivül senkivel sem alkuszik, kí­
vánalmai azonban nem tulcsigázottak, s 
épen ez okból nagyon is közel áll az ac­
tivisták azon részéhez, a mely az esetben, 
ha a saját nemzeti képviselőjét valamely 
választókerületben keresztül vihetlennek 
látja, a kormánypárthoz csatlakozik s azt 
segíti szavazataival.

Ezekből áll az erdélyi románság ösz- 
szes politikai nézete, s még ideában hoz­
zájárul ezekhez egy nagy párt, a többség (?) 
a mely az ellenzékkel fog kezet tartani.

Ez utóbbi azonban nem román fő­
ben termett eszme, erről a józanértelmü 
románság, sem Brassóban, sem N.-Sze- 
benben, sem Kolozsvártt nem tud. De 
hogy nem is akar tudni, bizonyítja a 
„Gazeta Transilvanie“, B-jének nyilatko­
zata, mely szerint a románság az ellen­
zékkel, még a legvégső esetben sem szö- 
vetkezhetik, mert azok, kik missiójoknak 
tartják kelet uralmát saját fajok kezéhez 
ragadni, sohasem képesek arra, hogy az 
egyetértés kedvéért a politikai egyenlősé­
get elösmerjék.

Ily nézeteket kell a leendő nemzeti 
gyűlésnek egyeztetni, s ezekből kell egy 
tiszta egészet létrehozni. Hogy megteszi-é 
— vederemo . . .

1M csérét és rosszalás.
Pártfegyelem nélkül pártok ; pártok nélkül 

alkotmányos élet nem gondolható. A többség 
határozatának a köz érdekében azonban nem 
mindig szokta az egyes akaratát, vágyait, am- 
bitióit alárendelni s minél ritkább az önzet­
lenség e téren, annál nagyobb elösmeréssel 
kell adóznunk az oly karaktereknek, kik alá 
tudják rendelni magukat a párt érdekének.

Őszinte elösmeréssel vettük s adjuk te­
hát következő nyilatkozatot.

Reform“ 117-ik számának „Vá­
lasztások“ czimü rovata, s utánna több lap 
azon hirt tévé közzé, hogy Székely-Udvarhely­
nek egyik Deák-párti jelöltje — én vagyok.

Ezen hírből annyi tény, hogy Székely- 
Udvarhely tisztelt választó polgárai közül 
többen ez előtt nehány héttel engem is felszó­
lítottak a jelöltség elfogadására, s miuián ez 
iránt abhoz még végleges választ nem adhat­
tam : tettleg többen is csoportosultak nevem 
körül.

Miután azonban minden személyes ér­
deknél fölebbvalónak tartom az ügyet, — ez 
pedig pártunk megosztása által kétségkívül 
koczkáztathatnék, s miután másfelől arról is 
meggyőződtem, hogy pártunk győzelme Szé­
kely-Udvarhelyt legbiztosabban Jenei Victor 
barátom jelöltségével eszközölhető : ezennel 
minden félreértések kikerülése czéljából hatá­
rozottan kijelentem, hogy én a jelöltségtől mai 
napon visszaléptem s barátaimmal és elvtár­
saimmal együtt Jenei Victor barátom megvá­
lasztatása érdekében őszintén és erélyesen köz­
reműködni — honpolgári kötelességemnek isme­
rem. Sz.-Udvarbelyt, 1872. május 8-án, De­
meter Domokos, h ügyvéd.

örülünk, hogy Sz.-Udvarhelyt a kellő 
mederbe kezd térülni a jelöltség ügye s a köz­
vélemény nevében elvárjuk a még fennmaradt 
két jobboldali jelölttől, hogy egyikök vagy 
saját elhatározásából, vagy a párt kényszeríté­
sére vissza fog lépni a küzdtérről s annak en­
gedi át azt, kinek kilátása több az eredmény­
re. A párt nem kímélhetné meg sújtó Ítéleté­
vel azokat, kik Demeter Domokos ur nemes 

példáját nem követve koczkáztatnák személyük­
ért az elv diadalát.

Dicséret Udvarhelynek — de roszalás Al- 
sófehérmegye vingárdi választó kerületének. 
E lapok a napokban közlék a távirati híradást, 
mely szerint e választó kerület jobboldali je­
löltül b Splényi Henriket lépteté föl. Tegnap 
azonban más jelentést is vettünk, mely ama 
kerület volt képviselőjének, Barcsay Ákosnak 
számoló beszédéről s Umétlen való fellépteté­
séről tudósit. Mind Splényi, mind Barcsay úgy 
szerepelnek e tudósításokban, mint „a vingárdi 
kerület Deák-pártjának jelöltjei.“ Vagy nincs 
tehát ott a Deák-párt szervezve s egyesek, 
vagy egyes csoportok határozlak az összes vá­
lasztók joga fölött; vagy szervezve van s ma 
igy, holnap úgy beszél az. Mindkét eset feltét­
len roszalást érdemel. A választó-kerületek 
nem egyesek kényére, hanem a közügy érde­
kében vannak, s igy azok, kik illetéktelen ha­
talmaskodást követnek el : méltók, hogy a 
közvélemény bírói széke elé állíttassanak, leg­
kivált ma, midőn a párt meghasonlása egyér­
telmű a párt bukásával.

Nekünk semmi kifogásunk akár Splényi, 
akár Barcsay jelöltsége-, de van a párt ilyen 
megosztása ellen. Vigyázzon tehát a vingárdi 
kerület Deák-pártja.

Id.gr. Bethlen János számoló- 
beszéde.

(Elmondta az Udvarhelyszékeu máj. 8-án tar­
tott Deákpárti gyűlésen.)

Tisztelt Választóim !
Harminczegy éve, a mióta e nemes szék 

választó többsége bizalmát bírom s ezen ál­
talam igen' nagyra becsült, bizalom folytán, 
ezen idő alat kilencszer választattam meg, előbb 
1848 előtt követi s később népkéviselői mi­
nőségben.

Képviseltem a székely nemzet anyaszé­
két 1848 előtt a kiváltságok korszakában, az 
utasítások idejében, az erdélyi országgyűlése­
ken a mikor országgyűléseink teendői alig ter­
jedtek többre, mint a sérelmek meglehetősen 
élesen fogalmazott registrálására ; de ezen fel­
iratoknak igen ritkán lett csak némi eredmé­
nye is, s a sérelmek balomra gyűltek.

Képviseltem önöket, uraim, 1848-ban, 
a midőn a székely nemzet s e szék tisztelt 
választói, oly ritka készséggel hoztak anyagi 
és véráldozatot,. hazánk alkotmányos szabadsá­
gának, függetlenségének és területi épsé­
gének.

Együtt éltük át a foradalom vésznapjait, 
s együtt szenvedtük a leveretés után az ül­
döztetés éveit.

Képviseltem e szék egész választókerü­
letét a Schmerling s .Nádasdy féle kísérletek 
korszakában, a midőn a bécsi kormány Ma-, 
gyarország eldarabolására s az eldarabolt ré­
szeknek a Gesammst-monarchiába való beleil- 
lesztésére törekedett.

Nem volt ezen időben az Ikotmányos, 
pártnak más fegyvere a passivitás fegyverénél 
melyet következetesen felhasználtak, különösen 
a székely választók küldöttei, s az eredmény 
az lett, miszerint a bécsi centralico- bureuera- 
tico- germanisticus’ pártnak, az erdélyi részek 
megsemmisitssére intézett törekvései meghiú­
sultak, mig ha a magyarországi határozati párt­
nak, mely ma az ellenzék, tanácsait követtük 
volna s a szebeni tartományi gyűlésbe bemen­
tünk volna, ott erkölcsi erőnk a többség által, 
melyet e czélra alkotott magának Nádasdy, 
megsemmisülve, még ma is provinciála lennénk 
az osztrák birodalomnak, elszakítva Magyar­
országtól.

Képviseltem önöket az 1865, hála isten­
nek ! utolsó erdélyi országgyűlésen Kolozsvártt, 
mely, daczára a bécsi központosító pártnak, 
kimondta az 1848 pozsonyi V. és kolozsvári 
II. t. cikkek kötelező erejét, s az erdélyi ré­
szeknek a pesti közös hongyülésen leendő kép - 
viseltetését elhatározta.

Azután az 186% pesti közös hongyülé­
sen is egyik képviselője e székeknek éu voltam.

Ez volt azon országgyűlés, mely dacá­
ra az ellenzékké vált határozati párt túlzó kö­
veteléseinek, Deák Ferencz bölcs szavaira hall­
gatva, meghozta az 1867 12 t. cikket, mely 
egyetértést, érdekegységet hozott létre az 
ugyanazon uralkodó alatt élő országok közt.

Ezen törvénycikk a dualismus és törté-
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nelmi jogok alapján maradva, épségében fen- 
tartotta ugyan az osztrák-magyar birodalmat, 
de biztosította számunkra, hazánk független­
ségét, területi épségét s a felelős parliamenta­
ris kormányformát.

Ezen kivül oly véderőről is gondosko­
dott az 186% országgyűlés, mely mig egyfe­
lől állásunkat a jelenben biztosítja, másfelől 
egy magyar véderő csiráját hordja magában, a 
honvéd intézményben.

Végre közelebbről a csak most befeje­
zett országgyűlésen is képviseltem Udvarhely­
szék választói többségét, s tulajdonképen ez 
azon országgyűlés, melyről főképen szólni aka­
rok s kötelességemnek tartom.

h lefolyt országgyülás alatt hozott tör­
vénycikkeket egyenkint venni birálat alá, vagy 
arról tartani értekezést, mely tárgyakat és mily 
renddel kellett volna még elintézni, nem lehet 
czélom, egyfelől mert ez igen hosszadalmas 
volna, másfelől mert ez úgy sem adná tiszta 
képét az országgyűlésen alakult pártoknak, 
azok lefolyt és jelenlegi magoktartásának, már 
pedig épen erre van szükségök tisztelt polgár­
társaimnak arra, hogy a pártok közti különb­
séget átértve, ítéletet tudjanak tenni, ha váljon 
helyesen jártam-e el a midőn a Deákpárthoz 
csatlakoztam ?

Épen azért mondom el tehát egész őszin­
teséggel a pártök állását, hogy egyfelől ítéle­
tet mondhassanak eljárásomról s másfelől a 
közeledő képviselő választások alkalmával sza­
vazataikkal ne gyámoliteák az egyes pártosko- 
dó korteseket, henem teljes öntudattal járul­
hassanak a választási urnához.

Az 1869/72 országgyűlését már a meg­
koronázott s az alkotmány megtartására hittel 
kötelezett magyar király nyitotta meg környez­
ve a felelős magyar ministeriumtól. A trón­
beszéd általános helyesléssel találkozott, mert 
a reformok terén mozgott. A Lajthán tuli tar­
tományokkal a szabad akaratból kötött frigy 
meg volt kötve. Az alkotmányos parliamenta 
ris kormányforma itt és ott biztosítva volt s 
a nemzet vissza volt adva magának. A köz­
vélemény is reá ütötte helybenhagyó pecsétjét 
az 1867. 12 t. czikkre, a midőn a választá 
sok következtében a Deákpártot emelte több­
ségre.

Ily előzmények után méltán azt lehetett 
volna várni, hogy a képviselők pártkülönbség 
nélkül meghajoljanak a törvényesen hozott s 
a megkoronázott magyar király által szentesí­
tett törvények előtt, s felhagyva a községi vi­
tával, egyesitett erővel oda fognak törekedni, 
hogy minél több reformkérdések oldassanak 
meg s hogy ennélfogva hazánk alkotmányos 
szabadságát, függetlenségét és területi épségét, 
mihamarébb egy testben és lélekben erős nép 
biztosítsa. (Folyt, köv.)

A kolozsvári árvaház szabályai.
i- §•

Az árvaház hivatása teljesen árva leá­
nyokat hat éves korukon kezdve tiz évesekig 
„vadás különbség nélkül“ fölvenni, őket úgy 
nevelni, hogy belőlek becsületes házi asszonyok, 
iparos nők, vagy jó cselédek váljanak, kinek 
milyen tehetsége leend ; igy megszerezhessék 
életmódjukat, és a társadalom hasznos tagjaivá 
legyenek, szemelőtt tartva azonban azt, hogy 
későbbi időben, úgy a mint az anyagi viszo­
nyok engedik, fejleszteni és fokozni fogja ár­
vaházának körét, valamint azt flu gyermekekre 
is kiterjeszti. — fölvételből azonban ki nem 
zárandók azok, kiknek egyik szülője él, de ne-

,KELET TARCZAJA.

A havasok virága.
(IN é])hagyomány)

IV.
(Folytatás.)

A katonaság körülvette a hegyet s úgy 
tört fel a csúcsra, folyton keskenyebb gyűrűt 
szorítva, mely hálóként vette körül a tetőn le­
vőket.

— Nézd asszonyom! — kiáltá reszketve 
az egyik oláh, és egy nagy darab máié pottyant 
ki szájából.

Perez alatt felugrott az egész társaság, 
és kovás fegyvereikhez kaptak.

VargaKaralin belátta a helyzet vészteljes­
ségét,

— Itt minden vesztve! kiáltá. Inkább a 
halál, mint a fogság!

És lerohant a csúcsról, szemben a feltör­
tető katonákkal J

P« a pópa sokkal gyorsabban előtte ter­
mett

velősére és tartására mindenképpen képtelen i 
(valamint rendkívüli esetben 5 évesek sem ki- 
zárandók), ily esetben meggyőződvén arról, hogy 
egy fiatal lelket megvédhet a romlástól, „men- 
helyét“ az árvaházat előtte el nem zárja, de 
azon föltétellel, hogy ha egyszer pártolásába 
vette a szabályok által meghatározott időre, a 
szülők minden jogát is átveszi, és azoknak 
gyermekeiket időnként meglátogatni szabad lesz, 
de másba beleszólások nem leend.

2. §.
Az árváknak beléptekor el kell látva 

lenni keresztlevéllel, szülői halotti bizonyitvány- 
val, s himlőoltási bizonyitványnyal ; ha pedig 
élő szülők gyermeke vétetnék föl : oly Írással, 
melyben azon időre törvényesen átruházza jo­
gát a bizottmányra

A kilépés az árvaházból 14—15 éves 
korban történik, ebben határoz a fejlettség a 
gyermekeknél. Ekkor ismert jó házakhoz adat­
nak alkalmazásba, vagy szolgálatba, ha azok 
kötelezik magokat 2 évig, a bizottmánynyal 
kiegyezett módon tartani, lelkiismeretesen föl­
ügyelni, hogy az árvaházba szokott fegyelem 
továbbra is meg legyen ; ez idő alatt az ár­
vaház bizottmánya is folytonos figyelemmel 
tartja őket. A két év elteltével, már az árva 
szabad akarata szerint, bizonyos kialkudt díjért, 
vagy helyében megmaradhat, vagy más helybe 
mehet, de ekkor is még két évig a bizottmány 
felügyelete és pártolása reá kiterjeszkedik. Ki­
léptekor ruházatja — mit az árvaházban vi­
selt — kiadatik.

3. §.
A felügyelőnénél egy könyvbe beiratik a 

következő sorozat:
1.) a gyermek neve, 2.) fölvételének 

napja, 3.) születésének helye, 4.) kora, 5.) val­
lása, 6.) kilépésének napja, 7.) kihez és minő 
állásba, vagy szolgálatba adatott.

4. §.
Mikor belép az árva az árvaházba, leg­

először is meg kell füröszteni, az árvák egy­
forma ruhájába felöltöztetni, és ha va­
lami öltözéke jobb volna, azt visszaadni, vagy 
bármi csekély áron eladni, és az árva javára 
a Kisegítőbe tenni.

5. §.
Az árvák kiképzése.

A nevelés állana: erkölcsös józan életre 
való szoktatásban, különösen munkásság és ta­
karékosságban, vallás, irás, olvasás, számolás 
és honismeret tanulásában, melyek közül a val­
lás ingyen tanítására, a helybeli t. lelkészek 
kéretnek föl, továbbá : mindennemű női foglal­
kozás, házkörüli munkálkodás begyakorlásában, 
u. m. sütés, főzés, szárítás minden ága, besa- 
vanyitás, eczetkészités, a tej-kezelés minden 
részletben, szappanfőzés, keményitőkészités, gyer­
tyaöntés, varrás, fonás, mosás, vasalás, kertmi- 
velés, házi állatok gondozása, tenyésztése, hiz­
lalása, egy szóval, minden névvel nevezendő 
gazdasszonyi munkákban — figyelembe véve, 
ha valamelyiknél magasabb képesség mutat­
kozna, azt felsőbb kiképzésben elősegitni.

6. §.
Árvák ellátása.

Nyárban kisebbek 6, nagyobbak 8 lat 
kenyeret kapnak reggelire, kivéve ha tejet, 
vagy gyümölcsöt adnak ajándékba számukra. 
Télben két lat kenyeret levonva, meleg levest, 
4-szer egy héten hust vastag étellel, utólsóból 
estére éltévé, a többi napokon felváltva: pa­
szuly t, pityókát, kását, laskát, galuskát, pu-, 
liszkát, nagy ünnepekre pecsenyét, vagy tész­
tát kaphatnak.

— Asszonyom ! — mit mivelsz ! kérdé 
kétségbeesve.

— Két rósz közül a kevésbé gyalázatost 
választom . . . Bocsáss !

— Nem bocsáthatlak asszonyom? Élte­
det meg kell óvnod. Az nem egyedül a tied, az 
népedé ... és az az enyém is !

Katalin gúnyosan felnevetett.
— Én óvjam életemet! most! épen 

jókor . . . nézd ama vitéz már szegzi fegy­
verét.

— Én megmentelek. . . mondá zavarral 
s magánkívül a pópa. — De ... de esküdj sze­
relmet nekem, mint én esküszöm neked — nem 
erre nincs idő, — esküdj meg arra, hogy nőm 
leszesz. . .

Varga Katalin perczig habozott. De mi­
dőn látta, hogy néhány katona reá szegezte fegy­
verét, nébányan pedig gyorsan közelednek feléje, 
hogy fogolylyá tegyék, erőt véve önmagán, 
mondá:

— Părinte ! — legyen akaratod sze­
rint !...

— Akkor jöjj el velem! szólt örömtől 
sugárzó arczczal a părinte és magával vonta 
hirtelen a nőt egy szikla alá, melynek üregé­
ben eltűntek.

Egyszerre több lövés dördült el. Hallani 
I lehete, mint pattognak vissza a golyók a szikla-

Î- §•
Az árvák ruházatja következendőkből 

álland :
Mindennapi kék karton ruha 2 drb., va­

sárnapi 1, kötény 3, flanel bujka 1, meleg 
kendő 1, szalmakalap 1, téli keszkenyő 1, 
nyakkendő 2, lábbeli (1 pár csizma, egy pár 
topán) 2, ing 4, szoknya 2, szoknya melegebb 
1, zsebbeli tarka 3, zsebbeli fehér 1, törölkö­
ző 3, szalmazsák 1, pokrócz (vagy paplan) 1, 
párna 1, párnahaj 2, lepedő 4.

8. §•
A felügyelőnő kötelessége, a gyermeke­

ket írás, olvasás és kézi munkára tanítani, — 
a más tantárgyakra, egy becsületes jellemű és 
ennek megfelelő szegényebb sorsú tanítót járat 
a bizottmány; tartván magát a tanulásra néz­
ve mindenben az 1868-ik évi XXXVIII törv. 
czikknek a magán tanításra vonatkozó szab­
ványához.

A háztartásban szintén kötelessége a fel- 
ügyelőnőnek takarékosnak lenni, a házi sza­
bályokat fentartani, mindenekről felelni. Kö­
telessége továbbá: a gyermekeket folyton fel­
ügyelni, a büntetések, melyek étel elvonásból 
— levest kivéve — és elkülönítésből állnak, 
a felügyelőnő lelkiismeretére bízatnak, de tar • 
tozik a naplóban följegyezni, hogy a hetenként 
látogató bizottmányi tagok megvizsgálhassák.

(Vége követk.)

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 14-én

— A kolozsvári torna-vivoda egylet 
alapszabályai a minisztériumtól leérkeztek, a. 
tervezett egylet létesítése ellen elvi akadály 
nem forog fenn, azonban a bemutatott alap­
szabályok formailag némi átdolgozást igényel­
nek. A közgyűlés mint értesültünk pünkösd 
másodnapján fog megtartatni.

— B. Huszár János, mint az utcák­
nak fóldszurkos mészkővel bevonására alakult 
magyar-angol társulat megbízottja, ajánlatot 
tett az itteni városi tanácsnak, hogy a város 
főbb utcái ily tömöritett földszurkos mészkő­
vel vonassanak be. Ezen kövezési rendszer, mi­
után Párisban már 1854 óta a legelterjedet- 
tebb alkalmazást nyerte, az utóbbi években 
Londonban is behozatott, s végleges1 kövezési 
rendszerül elfogadtatott. Előnyei : az utcák és 
térek nagyobb tisztasága, valamint azokon a 
tisztább levegő, miután az ily kövezet vízhat­
lan felületet képez, mely már magában ment 
minden pór, szeny és minden kigőzölgéstől : 
— a könnyebb és zajtalanabb kocsiközlekedés, 
a nagyobb tartósság és olcsóság. A társulat a 
a kövezet jó karban tartásáról 15 évig köte­
lezettséget vállal, s a munka bevégzése után 
nem követel azonnali fizetést, hanem kész azt 
15 évi egyenlőtlen részletekben elfogadni, a hát 
ralékért, mig az egész összeg törlesztve lesz, 
csak 5%-t vevén, tehát ugyszólva a városnak 
kövezési czélokra 15 év alatt 5 százalékkal 
törlesztendő kölcsönt nyújt.

— M.-vásárhelyi rövid hirek Gr. Kó­
nyái Menyhért ministerelnök közelebbi er­
délyi útja alkalmával e hó 25-én M.-Vásár 
helytt is meg fogji látogatni. A közelgő 
p ü n k ö s t i ünnepek alkalmából vasúti kéj 
kirándulás terveztetik a piski petrozsenyi vo­
nalra. A „Haza“ életbiztosító bank hitelbank­
ká lön átalakítva, s az ezt feltételező tőke- 
szaporítás alapos számítás szerint úgy 
vitetett véghez, hogy a bank eddigi 4000 da­
rab részvényét 220 frtos részvénynyel fogja 
szaporítani s igy összesen 15 ezer darab 200 

lapról, — de hallani lehete egynehézkes zuha­
nást is, mely tompán viszhangzott a barlang 
odúiban.

Varga Katalin künn rekedt kísérői halva 
rogytak le.

fr A barlangot „gura ursului“ — medve 
/ szájának nevezi a nép. Örökös szél kóvályog 

benne. Veszélyes szellemeknek titkos susogását 
véli hallani ebben a nép. Borzadálylyal közelit 
hozzá, de a világ minden kincséért sem vehető 
reá, hogy csak egy lépést is tegyen befelé. 
Tisztátalan szellemek laknak alvilági tekervé- 
nyeiben, kik harezot üzentek az embereknek. 
Jaj annak, ki körmeik közé jutott !...

De a pópa ördögűző erővel ruháztatott 
fel, mikor felszenteltetett. Neki nem árthat­
nak az ördögök. Tud néhány formulát, mely­
ben a szentek neveire nem mer odújából ki­
búvni az ördög és Varga Katalin sem ijed 
meg árnyékától. A tévetegben eltűntek mind 
a ketten.

Néhány katona is utánnuk hatolt a bar­
langba. De annak számtalan elágazásai, a nehéz, 
fojtó lég, és ez a barátságtalan setét, mintha a 
Zend-Avesta Ahrimánja, a sötétség királya itt 
ütötte volna fel trónját ! — lehetetlenné tevék 
neki a továbbhaladást. Eredmény nélkül jöttek 
ismét a szabadba.

frtos teljes részvény nyel növeli ezen „Hitelbank“ 
3 millió forgalmi tőkéjét. A 150 forinttil 
beszerzett részvények átalakulás folytán, dara­
bonként 50 forint utánfizetéssel lesznek ki- 
egészitendők.

— A „kolozsvári kör“ már hirdetett 
májálisát, az idén, mint biztosan tudjuk, nem 
fogja megtartani.

— A kolozs-monostori önkéntes tűz­
oltó egylet junius 9-én alakulási ünnepélyt 
rendez, hogy képviseltségét, valamint gépei­
nek és szerelvényeinek alkalmazhatóságát kel­
lően bemutathassa. A nyilvános gyakorlat — 
mint halljuk — junius 9 én délután 3 orakor 
fog megtartatni, a nagy kaszárnya épü­
letén. A diszgyakorlat befejeztével a sétatéri 
rArená“-ban zártkörű táncvigalom rendeztetik, 
melynek tiszta jövedelme, fele részben az ala­
kítandó városi, — fele részben a kolozs-monos­
tori tűzoltó egyletet fogjn illetni.

— A kolozsvári ügyvédegylet folyó 
hó 12-én tartott rendes közgyűlésében megvá- 
lassztattak: elnökké Simon Elek; titkárrá; 
Kőváry Mihály; pénztárnokká Bodor 
Pál; igazgatóváiasztmányi tagokká: Csulak 
Dániel, Ferenczi Miklós, dr. Fischer Lajos, 
Haller Rezső, Petrán János, dr. Weisz József.

— Dalestély. A helybeli virágzó „Hi- 
laria“ mint halljuk, a jövő hó első napjaiban 
érdekes műsorral dalestélyt fog rendezni az e 
czélra oly alkalmasnak bizonyult „Nemes-kert­
ben. A dalárok buzgón és szorgalmasan láto­
gatják ez időszerint a próbákat, s igy remé­
nyünk nem alaptalan, hogy itt városunk mü- 
pártoló közönsége ismét egy élvdus estélyben 
részesül.

— Kitüntetés. Pap Miklóst, a „M. P.“ 
szerkesztőjét a helybeli unitárius főtanoda fi­
atalságának olvasó egylete tiszteletbeli tagul 
választotta meg. Nem tudjuk, ha vajon az ép 
most folyó m.-vásárhelyi baloldali hon-haza 
gyűlésen szerzett bokros érdemei, vagy irodal­
mi becses müködései-e nagyobb dísze a fen- 
tisztelt férfiúnak : de annyi bizonyos, hogy in­
nen az akadémiai koszorú .... il ny a 
qu’un pas, — kivált, ha jól fölhasználja e most 
nyújtott jő alkalmat.

- Népünnep a sétatéren. Pünkösd 
másod napján, több zenekar közreműködésével 
a sétatér javára nagyszerű népünnepélyt rendeznek 
látványos mulatság és táncz vigalom mai össze­
kötve. A falragaszok óriás betűkkel fennen 
hirdetik: hogy lesz májusfa mászás, meglepő 
társas légi utazás egy külföldről szállított óri­
ási léghajón, a tó közepén e végre felállított 
emelvényen két ismeretlen Hercules birkózása, 
nagy sandolin verseny, eddig még be nem mu­
tatott vízi és szárazföldi tűzi játék stb. Ez 
utóbbit pedig fényes tánczvigalom fogja kö­
vetni az e czélra feldíszített „Arena“-helyisé­
gében. Belépti dij a sétatérre: 20 kr. o. é. 
személyenkint ; kocsival behajtva, nem tekint­
ve a személyek számát, 1 fit; a tánezviga- 
lomra pedig ezenkívül 50 kr.

— A Kovács Gyula művezetése alatt 
álló szin- és dalműtársulatunk f. hó 9-én tar­
totta első előadását M. Vásárhelyit, az „Apol­
ló“ udvarán felállított nyári színkörben, mely 
e nap lön először a művészet templomává fel­
avatva. A kényelmes ülésekkel és karzattal 
ellátott, tágas nézőtér; az ott még nem látott 
ízlés-és csínnal előállított színpad nem remélt 
gyönyörrel jutalmazzák a színház látogatót. A 
„Sz H“ színi szemléjének referense általában 
sok és méltó elismeréssel szól a drámai főbb 
szereplőkről. Némethi Irma, Kovács Gyula, 
Szentgyörgyi elismerő kritikájának egyenkint 
érdem szerint méltatott tárgyai. Csodálkozunk

“v. -

A vármegye, látván, hogy minden lépése 
siker nélküli, erélyes intézkedésre szólította föl 
a kormányszéket.

Az akkori circumspectus kormányférfiak, 
lehetőleg kerülni akarván e dologgal a zajütést, 
a bujtogató nőnek szép módon való elfogatását 
határozták el.

Tudták, hogy ha a nép megfosztatik tri- 
bunjától, ismét az a jámbor bárány lesz, mint 
azelőtt.

És az eszközök megválogatásában igen 
ügyesen jártak el.

Az oláhok püspökét bízták meg e mis*  
sióval.

Tudták, mily hódolattal viseltetik a nép 
papjai iránt. Látták, *hogy  ha czélt akarnak 
érni, egy más befolyásos egyént kell Varga Ka­
talinnal szembe állitaniok.

Csikorgó tél közepén a püspök a megye 
alispánjával a havasok közé érkezett, megfosz­
tandó a népet tribunjától. Abrudbányán álltak 
meg, melyhez igen közel fekszik Búcsúm, Ka­
talin izgatásának központja.

Magokhoz hivatták Búcsúm falu biráját. 
Ez egy szálas, gazdag oláh volt, kinek ősei 
alig lehettek oláhok.

(Folyt, köv.)



w
azonban, hogy Mátrai B Béláról, kinek Bibe­
rach—a kalandor lovag szerepe—mesteri alko­
tásai közé tartozik : szó említés sincsen.

— Az élőpatak! fürdő bizottság, mint 
halljuk, újabban tetemes áldozatokat fordított 
bérces kis hazánk e jelentékeny gyógyerejü 
fürdőjének szépítésére.

— A gépek használata mennyire gyor­
sítja az ipar termékek előállítását, kitűnik 
következő adatokból ; Egy ember, most, bizo­
nyos idő alatt annyi gyapotfonalat fon meg a 
mennyit 400 ember tudott megfonni 1769-ben, 
a mikor Arkwight az első szabadalmat kapta a 
gyapotfonásra, — Egy ember most több lisztet 
készít, mint száz év élőtt 150 ember. — Egy nő 
egy nap alatt annyi csipkét készít, mennyit 
száz év előtt száz készített — A czukor fi­
nomításra most annyi nap kell, mint a háuy 
hónap kellett ezelőtt harmincz évvel. — A 
pánczélozott hadihajó anynyi erővel halad, mint 
ezelőtt 42,000 ló.

— A vásárhelyi baloldali-gyűlés 
potyalapjának czimét nem találtuk el; „Nyílt 
szavak a választókhoz“, ez a neve. Tisza Lász­
ló magyarázza meg benne — a mire nagy 
szükség is van, — hogy „mit akarnak Maros- 
Vásárhelyen ?“ Közli a Tisza által előterjesz­
tett határozati javaslatot, Bereczky Sándortól 
Egy szót a székelyekhez; szól „a kerületi nagy 
gyűlés előértekezletéről“ s egy kis megjegy­
zést tesz egy vásárhelyi maliczionus jobboldali, 
nyomtatványról. Addig is, mig részletesen hozi 
zá szólhatnánk e nagyszerű gyűléshez, koczkáz- 
tassunk itt pár megjegyzést.

— Azt mondja Tisza László, hogy 
„a kormánypárt eljátszá jövőjét — ha van a 
nemzetben erkölcsiség“. Tehát, a ki a jobbol­
dalra szavaz, abban nincs „erkölcsiség“. Igaza 
is van ! Olyan szemenszedett gazemberek poli­
tikáját, mint Deák Ferencz, Lónyai Menyhért, 
Csengery Antal sat. csak nem is támogathatja 
becsületes ember. Alább azonban T. L. is ke­
gyes „nem kétkedni, hogy a legjobb Íriszem­
mel“ tette a kormány, a mit tett. Nekünk pe­
dig engedje meg T. L. hogy kétkedjünk jóhi­
szeműségében és belátásában, midőn egy szusz- 
szál a párt erkölcsiségét vonja kétségbe s még­
is „jóhiszemüség“ét ismeri el.

— A vásárhelyi malitiózus jobbolaldal 
egy kis nyomtatványt adott ki, melyben kér­
dést intéz a balközépi Tisza Lászlóhoz, hogy 
mit keres a szélsőbal! Marosvásárhelyt ? A 
„Nyiltszavak“ ugyan koczkáztat egy kis meg­
jegyzést e nyomtatványra, valami „piszokról“ 
beszélvén, de a egy szót sem szól kérdésre. Bizony 
bajos is ara megfelelni, mert egy olyan város mely­
ben ugyanazok a választók, ugyanazon szavazati 
lapon egy balközépit és egy szélsőbalt válasz­
tanak meg képviselőjükül, bajosan vannak tisz­
tában, nem csak „a világgal“ hanem még ön­
magukkal is. Tisza Kálmán ugyan hatalma­
san megleckéztette a szélsőbalodat, de azért Ti­
sza László miért ne ölelkezhetnék a románok 
után a szélsőballal is, miután Lázár Ádám 
megmondta „hogy az ellenzék árnyalatai egyet­
értenek, a mikor kell ! Csak szép az a követ­
kezetesség !

— Bereczki Sándor őszinteségét lehe­
tetlen dicséret nélkül hagynunk. A „Nyílt 
szavakéban közlött „Egy szavában“ szóról- 
szóra ezeket mondja : „A tényes mult, mit 
őseink tettei dicsőitnek meg — elfajulásunkat 
hirdeti . . . hirdeti pedig méltán, mert mi 
ma nem a haza, hanem egyesek ér­
dekét szolgáljuk.“ Alább pedig hatal­
mas kérdőjelt vág azon tétel után, hogy 
az a zászló, melyre hazánk államiságának biz­
tosítása van kitűzve------a baloldalé?!“ ilyen
őszinte vallomásokat rég nem olvasánk bal­
oldali ember czikkében. Hanem aztan ő is el­
rontja örömünket, mert aval zárja, hogy ha a 
székelyek most elmulasztanák kötelességöket 
— „készüljenek pirulni a mult és jövő előtt. 
Marosvásárhelytt, 1872. május 11-dikén.“ Bi­
zony az nem rósz tréfa lenne, ha a mult egy­
szerre csak elkövetkeznék s számon kérné Be- 
reczkytől magát is, meg a jövőt is !

— Horváth Gyula ur, úgy látszik, már 
jobb iskolában tanulta a logikát, mert a „Nyilt 

■ szavak“ szerént „Azt szeretné meghatározni, 
hogy mikor jöjön el azon alkalmas idő, mely­
ben a 67-iki kiegyezkedés megváltoztassék. A 
nemzetiségeknek már rég oda van nyújtva a 
békejobb ; ő azért most újból ezt tenni feles­
legesnek tartja.“ Ez az ur, mint e tudakozó­
dásából kitűnik, szereti a nyilt, határozott beszé­
det. Szeretné tudni, hogy a mit a baloldal Pyt- 
hia-szerü homálylyal igér: be akarja-é s mikor 
váltani? És arra is kiváncsi, hogy mivel Ígér­
nek mos többet a nemzetiségeknek, mint eddig, 
vagy pedig csak fapénzzel akarják-é kielégíteni 
őket? Ez az egy határozott szó emelkedett az 
„ezerekre“ menő tagok sorában. Hanem a gyű­
lés, úgy látszik, nem szerette a nyilt szót, mert 
„szónok ellen igen helyesen és talpraesetten 
beszéltek“ ötön is, úgy hogy a végén H. Gy. 
ur is megröstelte, hogy ily okosan beszélt 
ilyen gyülekezetben s „visszavette indítványát.“ 
Kár pedig, mert a tiszta bor még is csak jobb 
holmi kotyvaléknál.

— Aval az ostrommal sehogy sem 
tudunk tisztába jöni. a. gyűlés előtti napon a 
„ Magyar Polgár“ nagy ostentatióval közié a 

táviratot, hogy Berzenczey „nem szűnt meg 
soha tagja lenni az ellenzéknek“, tegnapi táv­
irata pedig Bsrzenczeyt említi szintén a gyűlés 
helyiségét ostromló székelyek egyik vezéréül. 
Tehát az ellenzéki Berzenczey ostromolta meg 
az ellenzéki gyűlést „jobboldali“ székelyekkel? 
A végén még kisül, hogy .az egész ostromot 
az ellenzék inscenirozta magának. Hogyan is 
értsük máskép ?

— A Kolozsvári Nénike pedig ma 
azt bizonyítgatja, hogy Tisza Kálmán még is 
csak kormány képes politikát üz, és hogy T. 
K. alapjában egyetért Deákkal, kinek „nem 
csak elméletben, de (hanem) gyakorlatban is“ 
ép az a programmja, politikája, mint Tisza 
Kálmánnak. Nó csak hogy ezt is tudjuk. Iga­
zán csodálkozunk is, hogy Deák Ferencz ho­
gyan nem kért még egy kis altisztséget a Ti­
sza Kálmán seregében. A Nénike protectiójára 
talán csak megkapná.

— A magyar festők Bécsben. Az 
osztrák müegylet legutóbbi kiállításán a Thuch- 
laubenen több magyar képpel találkozunk, 
mely figyelmünket magára vonja. Egy közülök 
már épen régebbi ismerősünk a pesti képző­
művészeti társulat kiállításáról: Székely Berta­
lan „Chinai lánya“ ; csakhogy mióta utóbb 
találkoztunk vele, azóta nemcsak hazát, ha­
nem nevet és apát is cserélt. A bécsi kata­
lógus ugyanis egyszerűen „Fürdő után“ név-> 
vei mutatja be a látogatóknak és mesteréül 
Alba Bertalant vallja. A festmény daczára an­
nak, hogy nem hátrányosan tanúskodik festője 
iskolájáról, daczára továbbá színei nem közön­
séges elegáncziájának és vonzó fényraffinment- 
jának, mely nem igen előnyös helyén is kellő­
leg érvényesíteni tudja magát, nem tartozik a 
kiállítás sikerültebb képei közzé. Egy ekkora 
szabású alkotás, melynek motívuma nem egyéb 
mint hajfésülés, nem gyakorolhat valami mélyebb 
hatást a szemlélőre. Sokkal többet ér ennél 
Székely másik képe : „A vihar,“ mely gon­
dolatát oly finoman és találólag adja elő, hogy 
a távozó látogatók legtöbbjének katalógusában 
az „aláhúzott“ számok között találnók. Két 
városi hölgyet ábrázol a kép kiket, a vihar a 
a szabadban lepett meg és egy fiatal kertész 
vezetése alatt az erdőszélen keresnek menedé­
ket. Épen oly kevéssé vethetni akármit is el­
lene a kép hangulatának, mint az alakok ki­
fejező voltának. A nélkül, hogy a kis jelene­
tet a jellemzetesség kedvéért a vihar chablon- 
szerü porszinével húzná be, mégis el tudja 
mondani egyszerűen és ügyesen rajzával mind­
azt a förgetegről, a mit akar és a színek kö­
zül alig kér több segítséget egynél, a futó 
villám könnyű nunceirozásánál. Ép ily sikerült 
ha nem még inkább, Vastag György genre- 
képe „Török czigányok.“ A czigánycsapat egy 
öreg vak haszonvehetetlen társát kis unokájá­
val együtt elhagyta egy romladozó hídon. Hó 
és köd veszi körül az elhagyottakat, és az 
öreg sipján könyörög emberi segítségért. A 
kép nem mindennapi ihlet terméke. A két 
nyomorult alakot sötét színeivel a ködös, vi­
lágos és mégis átláthatatlan háttér bizonyos 
kiszámított hatással emeli ugyan ki; de ez 
mitsem von le a festmény érdeméből, mely 
gondolva szerencsésen, rajzolva igen jól és 
szinezve hatásosan van. Még egy magyar kép 
van a kiállításon, Molnár József „Kedvencze“ 
mely egy madárral enyelgő leányt ábrázol. 
Elegáns, kedvesen kivitt kicsinység egy pipere­
asztal fölé. A kiállítás többi képei közt, hogy 
csak neveket említsünk, találkozunk Makart 
egy arczképével az ő halottian visszataszító 
incarnatjával és bizonytalan színeivel, Meister 
Ernő egy nagy csataképével, Achenbachhal, 
Vautier-vel, Fleunyvel, Geiger Károlylyal és a 
római Eihlerrel.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, uiAjus 14. 10 6. ■ p. d. e.

Érkezett.- 14. 10 ó. 35 p. d. e.

Királyunk kéziratilag meghagyta 
a közlekedési minisztériumnak, hogy az 
alföldi ármentesitési munkálatot azon­
nal megkezdje, a Temesnek hajókázha- 
tó folyammá tételére szükséges Intéz­
kedéseket eszközölje, belvizek lecsapo- 
lására mielőbb törvényjavaslatot ter- 
jeszszen elő.

A folyó hó 10-kén Aradon tartott 
román értekezlet szélső nemzetiségi ha­
tározatokat hozott ; a nagyszebeni el­
határozta, hogy a románok eddigi pas- 
siyitásukból kilépjenek. A két román 
főpásztort általános értekezlet össze­
hívására hivták fel s vonakodás ese­
tén a 15 tagú bizottságot annak ösz- 
szehivására felhatalmazták.

A spanyolországi helyzet ismét 
aggasztó.

KÖZ&AM» ASÁ «.
(Folytatás.)

Gyakorlati iparűzés emelése.
A kézműipari szakosztály testületileg meg­

szemlélte a Xantus János ur által Keletázsi- 

ából hozott népieméi gyűjteményt, melyet Xan­
tus ur szives volt a tagokkal magyarázólag 
megismertetni. — E gyűjteményben feltűnvén 
a japáni bőrpapir nevű készítmény, abból né­
hány mutatvány tüzetesebb szakosztályi meg­
vizsgálás alá vétetett és Yokohamából egy próba­
küldemény rendeltetett

Bemutattattak továbbá az egyesület minta- 
gyűjteményei számára hozatott külföldi jeles 
szerszámok, — végül a minisztériumtól küldött 
keletazsiai tárgyak és Scutariban kelendő posz­
tó-nemek mutatványai.

Posner Károly Lajosnak köszönettel em­
líthető áldozatkészsége folytán az egyesület 
azon helyzetbe jött, hogy a müipar gyakorlati 
emelésére más irányban is kezdeményezést te­
hetett az által, hogy a bécsi kiállításra, illető­
leg az iparmuzeum számára készítendő két 
diszkönyv rajzolataira pályázatot hirdetett.

Iparérdekek előmozdítása.
Az ipar közgazdasági érdekeinek előmoz­

dítása czéljából a felmerült fontosabb ügyek 
szaktanácskozás tárgyává tétettek s a tanács­
kozások eredményeihez képest az illető érde­
kek érvényre juttatása végett vagy szakértő vé­
lemények adattak, vagy nyilatkozatok tétettek, 
vagy előterjesztések intéztettek ? kormányhoz 
illetőleg hatóságokhoz, vagy végre létesítő in­
tézkedések vétettek foganatba.

Azon ügyek közül, melyek az egyesület 
ez irányban való működésének tárgyát képezték, 
a következőket emeljük ki. A brodyi vamkül- 
zet megszüntetése tárgyában a nemzetgazdasá­
gi- és kereskedelmi szakosztály tanácskozásai 
nyomán felirat intéztetett a- föld., ip. és keres- 
kedlemi minisztériumhoz ; az országos vásárok ren­
dezése tárgyában emlékirat dolgoztatott ki, mely 
a minisztériumhoz is felterjesztetett ; a magyar 
kormány által tervezve volt nagy vasúti üzlet 
kérdésében részletes tanácskozások nyomán elvi 
enunciatio történt ; —• a Romániával kötendő 
vámszerződés ügyében alapos tanácskozás utján 
vélemény készült ; — a Pest városi statistikai 
hivatal által munkába vett iparstatistika érde­
kében véleményezés történt. Eszmecsere tárgyát 
képezték továbbá egyik vagy másik szakosztály­
ban a hazai gyáripar pangásának okai és eme­
lésének eszközei; több consuli jelentés egyes 
iparczikkek kivitelére vonatkozólag, például a 
czukorkivitelre Spanyolországba, kézmüáruk ki­
vitelére Ibrailába, vas- és vasáruk kivitelére 
Szerbiába stb.

Az ipar közgazdasági érdekeinek országos 
társulás és eszmecsere utján való előmozdítása 
véget az egyesület az országos közgazdasági 
gyűlést kezdeményezte. E kezdemény az egye­
sület e czélra kiküldött tagjainak erélyes közre­
működésével befejezett eredményre vezetett, a 
mennyiben az első magyar közgazdasági gyű­
lés f. é. mártius 24—26. napjain megtartatott 
és állandó szervezetet alakított.

E kezdemény volt legalább közvetett in­
doka a f. é. február 25—26. napjain tartott 
országos iparos gyűlésnek is, mely az országos 
iparos szövetség megalakulását eredményezte.

Miután az ipartörvény meghozásával az 
ipar társulati szervezetének teljesen át kell 
alakulni, az egyesület ez átalakulás könnyítése 
végett minta alapszabályokat dolgoztatott ki, 
melyek valamennyi eddigi czéhtestületnek meg­
küldettek. Ez ügyben felmerülő kételyekre néz­
ve az egyesület közlönyeiben felvilágosítások 
adatnak, s ily módon az egyesület az ipar kor­
szerű társulati szervezkedésében hatályosan 
közreműködik.

Ezzel összefüggésben áll a vidéki ipar­
egyletek ügye. Szécsényben fiókegylet alakult, 
melynek alapszabályait az egyesület átvizsgálta 
és a minisztériumnak bemutatta. Közbejött hát­
ráltatások miatt azonban a valóságos kapcsolat 
még nem létesült teljesen.

Megemlithetjük’továbbá, hogy iparegyleti 
ügyben az év folyamában több helyről érkez­
tek az egyesülethez tudakozások, melyekre az 
egyesület szívesen szolgált a tudomása körébe 
eső felvilágosításokkal.

Más iparérdekü kérdésekben is felvilágo­
sításokkal, útmutatással szolgált az egyesület 
a hozzá mind bővebben forduló tudakozódóknak.

(Folyt, köv.)

A deési takarékpénztár 1872 április havi üz- 
letforgalma.

Bevétel :
110 tétel mellettBetétek

Befizetett kamatok
Visszafizetett váltók í
Különbféle dijak
Betéti kiskönyv dijak 
Visszafizetett előleg 
Viszleszámitolt váltók 
Államilleték
Házbér
Részvényjegy átiratáéi dij 

„ kiállítási „
Viszleszámitolt váltó többletje 
Részvényjegy bélyegilleték

összesen
Pénztári marad, márcz.

4808 frt 29 kr.
851 írt 80 kr.

36655 frt--------
323 frt 58 kr.

3 frt 40 kr.
365 frt--------

10450 frt--------
20 kr.

17 frt 50 kr.
3 frt--------
75 kr.

» 76 frt 20 kr.
1 frt 98 kr.

53556 frt 70 kr.
28-án 300 frt 56 kr.

Főösszeg 53857 frt 26 kr.

Kiadás :
Betét visszfizetésekre 20 félnek 7651 frt 74 kr. 
Leszámítolt váltókra 41295 frt — — 
Hivatalnok és szoiga fizetésre 110 frt 01 kr.
Betét folyó kamatra 25 frt — —
Kezelési költségre 11 frt 71 kr.
Előlegre 170 frt--------
Viszleszámitolt váltókra 3650 frt — — 

„ kamatjára 194 frt 97 kr.
Részvényjegyek bélyegilletékre 88 frt 40 kr.
Államilletékre 20 kr.

összesen 53197 frt 03 kr.
Pénztári marad, april 30-án 660 frt. 23 kr.

Főösszeg 53857 frt 26 kr.

Deésen 1872 april 30-áu
Kovács Mózes, 

könyvvezető.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlattekért caupÄn a aajtóhatód 
irányába® vállai S»er«:

Tkts. Kőváry László urnák.
Helytt.

Felszólítom önt, mint részvényes társa­
mat a kolozsvári első temetkezési egyletben, 
hogy azon ideiglenes szerződést, mely ez egy­
let általam való alapítását bizonyítja, s melyet 
önnek még a mult év márcziusában áttekintés 
végett átadtam, szíveskedjék egy hét alatt visz- 
szaszolgáltatni, különben kénytelen lennék önt, 
mint csalót, a királyi törvényszék előtt bevá­
dolni. —

Kénytelen valék e nyilvánossági tért ven­
ni igénybe, miután ön többszöri kérésem da­
czára sem akart jogos követelésemnek eleget 
tenni. —

Kolozsvár, 1872. május 14.
Fried Adolf.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, máj. 14-én.

Dadai Kálmán, birtokos, Déésről. Kol- 
csár József, birtokos, P.-Sz.-Királyról. Fekete 
Andrásné özvegy, Felvinczről Steidl Rudolf, 
építész, Szebenből. Lader Imre, kereskedő, 
Debreczenből. Berger Adolf, kereskedő, Pest­
ről. Vertheimer Jakab, birtokos, Egrespatakról. 
Széllé Kálmán, gazdatiszt, Gyomáról. Torma 
Károly, főispán, Déésről. Tolnay Ferencz, ügy­
véd, Medgyesről. Horváth Györgyné, birtokos- 
né, Déésről. Signer Jakab, kereskedő, Déésről. 
Szederjesy Ödön, birtokos, Egeresről. Benedig- 
ti József, magányzó, Pestről. Békés Márton, 
fogadós, Medgyesről. Lázár Pista, birtokos, 
Gyaluból. Báró Bánffy Zsiga, Kolozsvárról. 
Fodor Károly, birtokos, Déésről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. május 7-töl:

Május 6-ikán a m. k.-vasut Tövis__
Me g y esi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as utiim e ne tr e nd F e 1 v incz, 
Marosvásárhely és K á r oly f eh ér v ár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen.—

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvár r ó 1 Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délutáni­
éra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft.° 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 4Q. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.
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IfilVATADOM.
Szám 526. 1872. (184) (2—3)

Szóig, br.
Árverezési liir-cletiiiéiiy.

Dobokavármegye febö kerületében fekvő Füzes községében', a közös birtokosság ösz- 
Bzes korcsmajoga f. 1872-dik évi május-hava 24-kéu Füzes helységben tartandó köz 
árverezésen haszonbérbe két egymásután folyó évekre ki fog adatni.

Az árverezési feltételek addig is Drágban a szolgabirói hivatalos helyiségben megte­
kinthetők.

Pánczelcsehi járás szolgabirójától. Drág, május hava 9 kén, 1872.
IIATFA E4I) Y , szolgabiró.

Karvázy Gyulánál Kolozsvártt.

(185)

i

i

HIVATALOS
(336) T)

Borchardt növény-szappany, darab

Pfeffermann fogpor

1 frt. 2'1 kr.
Seehoíer-baizsaui, egy üveg . — frt. 35 kr.

Féreg puszi it ó-szer, üvegje 20. 30, 50 és 60 kr.

Minden ezikkek valódiak es frissek.

üveg
T) 

font

%

i
6
1
1
1

s(D 

(f)

bál;

Popp-féle száj-víz, üv g 
Steier fünedv

60 kr.
20
40
60
30

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

Valódi Kölni-víz (Otkolon) Farinától Kölnben:
Valódi Kölui-viz (Otkolon) Farinától Kölnben: 
1 kis üveg otkolon 

nagy üveg otko'om
1 nagy náddal font üveg otkolon

II legnagyobb náddal font üveg otkolon
Pipere-Glicerin

(l5í) (ö-*)
Hoff «Bános-féle készítmények, 

Maláta sör .... — frt.
„ „ . . . . 3 fnt.
„ csokoládé I-ma fontja . . 2 frt.
» „ Il-da „ . . 1 frt.

csomag maláta ezukorkák ... — frt.
Használati utasítás ingyen.

1 frt. 40 kr.
— frt. 80 kr.

Liiebig hús kivonata „Fleisch Extract“ egy kis üveg 1 frt. 20 kr.
Egy nagy üveg ..... 2 frt. — kr.

1 frt. 20 kr.
— frt. 42 kr.

Elismert joságu ï.yoni por „Veritúblé 
poudre cosmétique de Lyon“ a legártat­
lanabb szépitő szer a hölgyek részére

1 kis doboz Lyoni pouder ... — frt. 60 kr.
1 nagy „ „ „ . . . . 1 frt. 20 kr.

— frt. 25 kr. 
— frt. 50 kr. 
— frt. 70 kr. 
— frt. 70 kr.
— frt. 42 kr.

Koch-féle mellezukkor, skatulya
Pagliano sirup valódi, egy üveg

Vidéki megrendelések utánvéttel küldetnek

(2-3)

'Ö

(2-10)(180)

% 
N

Szám 521. 1872.
Szóig, br.

JLrverezési Iiii’cIetiiieiiA .
Dobokavármegye felső-kerületében fekvő Milvány községében, a közbirtokosság ősz 

8zes korcsmajoga f. 1872-dik év május-hava 23-káu Milvány helységében tartandó 
közárverezésen haszonbérbe két egymásután folyó évekre ki fog adatni.

Az árverezési feltételek addig is Drágban a szolgabirói hivatalos helyiségben megte­
kinthetők.

Pánczelcsehi-járás szolgabirájától. Drág, május 6 kán, 1872.
HATFALVDY , szolgabiró.

Cs. és királyi

valódi

(16 — 16)

kiz. szabadalm.

tisztított

Maager Vilmostól Bécsben.
A legjobb, legtermészetesb és elismert leghatásosabb szer MELL- és TÜDÓBAJOK ellen, gUrvé-

tX ■’"’’“•“tesek, mirigybajok, erőtlenedés stb. ellen, egy üreg 1 frt., vagy gyári raktáramban Bées, Bäckerstrasse 
■ ÍZ, vagy a birodalom nevezetest gyógytárai és fűszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül következő czégeknél: 

p. “-Olozsvártt : Binder Károly, Wolff J„ Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G. gyógysz,, Kurlaender 
Kaf , Csenenka. Antal kereskedőknek M.-Vásárhelytt: Jeney Károly gyógysz., Bucher Miksa keresi. Székely Udvarhelyit: 
bolymosr J. gyógyszerésznél.

'0) 
cn 
U) 
o 
N 
O

— frf. 50 kr.
1 frt. — kr.
2 frt. 50 kr.
5 frt. — kr.

I a legfinomabb egy üveg . — frt. 65 kr.
Glycerin-szappany, darab . . . . 10, 15 és 30. krajczár,
Glycerin Crème vörös és fehér, egy üveg . . — frt 40 kr.
A glycerin készítmények a legártatlanabb szépítő szerek. 
Hoff-féle maláta szappany finom, darab 

„ „ illatos maláta növény fürdő-szappany, darab
maláta pipere-szappany, darab 

„ hajkenőcs ....

'{S

Karvázy Gyulánál Kolozsvártt.

A Kolozsvár sz. kir. városi pálinka korcsmárlási jog alólirt haszonbérlője ezennel köztudomásra juttatja, hogy a helybeli, valamint a vidéki közönség 
kívánalmainak megfelelve és különösen a városi közönség előnyére oly gazdáknak, a kik mezei napszámosak és más napibér mellett használandó 
egyének részére gabona-pálinkát és szeszt fogyasztanak, azt ezúttal jutányosabb árban fogja kiszolgáltatni.

A fennálló gyakorlat szerint a közönség kötelezve van a haszonbérlő kizárólagos jogához magát alkalmazni és csak 5 erdélyi vedret és azon felüli 
mennyiségben pálinkát vagy szeszt mástól, mint haszonbérlőtől vásárolni.

A t. közönség óhajtásainak engedve, haszonbérlő indíttatva látja magát a gabona-pálinkát és szeszt a fennirt czélra 1 = egy vedrenként 
is a helybeli és vidéki közönségre nézve különböző árfeltételek mellett, bel-monostorutczai 192. sz. alatti és külső-monostorutcza végén a vámsorompó melletti 
raktáraiból az alábbirt feltételek mellett jutányos árakban kiszolgáltatni, u. m.

Helybelieknek,
csakis a bel-monostorutcza 

sz. alatti raktárból :
5 veder gabona-pálinka 17—19 fok. 10 f. 50
1 »

192.

a h.-monostoriitcza 192. sz. alatti raktárból, bármely vonalon kivihető: 
Finomabb rozsolisok,

mint rostopehin, magyar-keserű és fenyőviz 
1 kupa . .
I veder 
5

r>

n

» » »
szesz

„ erős

»

»

3 ft.—
4 ft.—
6 ft. 80

rendes fok-

n » 
22—24 
36—38 

Nagyobb menyiségben a
szerinti legolcsóbb piaczi árfo­
lyamban.

Az 5 vedrenként és azon felüli t. 
vásárlók figyelmeztetnek, hogy oly meny- 
nyiséget többeknek magok között felosz­
tani megnemengedtetik.

I veder gabona-pálinka 17—19 fokos 3 ft.
I „ szesz 22—24 „ 4 ft.
1 „ „ erős 36—38 fokos

6 frt 80
5 vedret megütő és azt meghaladó 

menynyiségben a rendes fok sze­
rinti legolcsóbb piaczi árfo­
lyamban.

Finom szilva-pálinka.
|1 kupa.................................1 frt 10
1 veder................................ 8 frt —
5 „és azon felül vedre 5 frt 50

Közönséges szilva-pálinka.
frt 85
frt —
frt —

Vidékieknek,

kr.

kr. 
kr. 
kr.

frt — 
frt — 
frt —

1 kupa...................... —
l veder ...................... 6
5 „ és azon felül vedre 4

Seprő-pálinka.
1 kupa...................... —
1 veder ...................... 6
5 „ és azon felül vedre 4

kr. 
kr. 
kr.

frt 85 
frt — 
frt —

kr. 
kr. 
kr.

1
7

„ és azon felül vedre 6
Finom rozsolisok, 

mint kömény, narancs, fodorminta és 
baraczkmag

kupa...................... — frt 70
1 veder................................ 5 frt —
5 „ és azon felül vedre 4 frt 50

Középszerű rozsolisok.
100 darab 7» kupás üvegekben 

üveggel együtt . 14 frt —
100 darab 7» kupás üvegekben

üveg nélkül . 10 frt —
1 veder .... 3 frt —
5 „ és azon felül vedre 2 fi t 50

kr. 
kr. 
kr.

kr. 
kr. 
kr.

kr.

kr. 
kr. 
kr.

külső-monostorutczai, a vámso­
rompó melletti raktárból, csak 

azon a vonalon kivihető:
1 kupa gabona-pálinka
1 veder „
1 kupa szesz . . .
1 veder „ ...

Finom szilva-pálinka.
frt 
frt

— frt
1 frt 

— frt
2 frt

24
92
36
88

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

1 kupa , . . . —
1 veder .... 4

Seprő-pálinka.
1 kupa
1 veder 4

frt 
frt

56
48

56
48

kr. 
kr.

kr.
kr.

g
Megjegyzés : A pálinka korcsmárlási jog megóvása tekintetéből szükséges ellenőrzés végett a helybeliek által napszámosok számára 

pálinka és s^esz vásárlása egy a haszonbérlőség irodájában váltandó kézi könyvecske használása mellett történhetik.
A külső-monostorutczai raktárból az ott megállapított olcsóbb árak mellett az ital csak oly vidékieknek szolgáltatok ki, a kik csupán a

a gabona

monos­
tori útvonalon távoznak a városból, de onnan a városra vissza hozni, vagy más vonalon keresztül vinni az italt, meg nem engedhető, a mi, ha 
ilynemű vissza élésen bár ki rajta kapatnék, mint a haszonbérlőségi jog áthágási tárgynak tekintetik és annak értelmében az illető büntetés alá vonatik, figyel­
meztetvén a t. közönséget, miszerint a ki ezen itt kijelölt raktárból pálinkát, vagy szeszt vásárolni óhajt, úgy tekintetik, hogy a pálinka haszonbéri jog áthágásra 
vonatkozó a városi közig, tanács által m. évi Junius 20-kán 3057 — 1871 tan. szám alatt megerősített és ugyan azon nap kibocsátott hirdetményben foglalt 4., 
5. és 6. pontokban körülirt büntető eljárásoknak minden ellenvetés nélkül beleegyezőleg aláveti magát. Oly vidékieknek azonban, kik az italt a bel-monostorutczai 
raktárból, az ott megszabott árak szerint vásárolják, a városbóli kivitel bármelyik vonalon is megengedtetik.

áÖBÍF Vidékiektől posta útján tett megrendeléseket mindennemű szeszes italokra az itten feltett legolcsóbb árak mellett pontosan teljesitendek.
Végül tudatni óhajtom a helybeli és vidéki nagybani szeszvásárló t. közönséggel, miszerint a közönséges szeszen kívül a finomitottból is (rectificált) itt 

helyben jelentékeny raktárt tartok, és bár mely szeszgyárral versenyezve a legjutányosabb fok szerinti árakat szabandok.— Kbbeli megrendeléseket minden időben 
gyorsan és pontosan teljesitendek. ,

Kolozsvártt, 1872, május 1-én. K I -A. JL^ O JtA«

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


